

Ausztrália fél a farkaskutyáktól

Kanada több vidékén megtámadták kóbor farkaskutyák a juhnyájukat és ezzel magyarázható azután, hogy ugyancsak országos hajszát indult meg ezek ellen az okos állatok ellen, melyeknek állítólag kevés közül van az igazi farkashoz. Ezzel szemben az erdei fehér farkas, az úgynevezett "timber wolf" közvetlen leszármazottjainak tartják az északi vidékek igavonóját, a "huskie"-t, melyek közül sokat agyonlőttek a trapperek, hol élelmiszerhiány, hol pedig betegség miatt.

A városok közül Winnipegben létezik leginkább a "huskie"-khez viszonyítva jámbor birkáknek számító farkaskutyáktól s legutóbb ki is mondta a városi tanács, hogy ezekre a házörzőkre tíz dollár lesz az évi kutyatadó. Míg ezerszint a kanadai városok közül Winnipeg vezet a kutyaiszonyban, az egyes földterületek sorában Ausztráliát illeti meg ezen a téren az elsőseg, még pedig az alábbiak szerint nem alap nélkül.

Az ausztráliai kormány megtiltotta, hogy északnyugati területére német farkaskutyákat, az úgynevezett farkaskutyát vigyenek be. Ha ezen a területen farkaskutyát találnak, nyomában agyonlővük. Ennek a szigorú intézkedésnek az az oka, hogy az ausztráliai kormány fél a farkaskutyák elvadásásától.

A nagy északnyugati pusztákban könnyen elszabadulnak és elvadulnak a kutyák. Ezen a téren él már egy vadkutyafajta, az úgynevezett "dingó", egy eléggé vérengző farkaszerű kutyafajta, mely csordákban járja be a pusztákat és nagy kárt tesz a juhnyájokban. A kormány attól fél, hogyha farkaskutyák nagy tömegben elszaporodnak, elvadulnak és a dingókkal kereszteződnek, rövidesen elvélhetetlen és veszélyes új vad kutyafajta fogják elurizálni az egész vidéket.

Ausztráliában egyébként már többször megtámadták a külföldről behozott fajtákkal. Mintegy száz évvel ezelőtt egy farmer nyulakat vitt Ausztrália területére. A nyulak olyan fantasztikus arányban szaporodtak el Ausztráliában, hogy ma már egyes vidékeken valóságos csapást jelentenek.

Hasonló dolog történt a kaktusszal. Néhány évtizeddel ezelőtt valaki egy amerikai kaktuszfajtát hozott magával a birtokán. A kaktusz gyorsan elszaporodott, elvadult és ma már sok százezer négyzet mérföldnyi területet fednek be láthatatlan kaktuszrengetegek. A kaktuszterők kiirtása mérhetetlen összegekbe kerülne, úgyhogy ezért ott egyelőre eltekintenek és a hatalmas földterületeket a civilizáció számára elveszítettnek könyvelik el.

A FEKETE KOLOSZOR ANGOLUL

Kuncz Aladár, a tragikus sorsú erdélyi magyar író alkotása, "A fekete koloszor", amely a magyar könyvtáron emlékeztet a sikert aratott, nemrég jelent meg angolul a londoni Chat to and Windus cégnél. A halott magyar író könyvének páratlan sikere van, a legnagyobb lapok hosszú cikkekben számolnak be a háború alatt francia földön fogságba vetett magyarok szenvedéséből fakadt remekműről. A könyv rövidesen német és francia nyelven is megjelenik. A magyar kiadás eddig 40 ezer példányban kelt el.

EZ MÁR SOK!

A szórakozott tanár felszál a szűfolt villamosra. Egy kisleány feláll és illedelmesen átadja helyét.
— Köszönöm, gyermekek. Hogy hívják?
— Apuka meg se ismer?

ESTE A HAVASON

IRTA: BÜKY GYÖRGY

Petro, az öreg juhász kint áll a báránybőr gubáján a fából készült sátor előtt. Szeme ott pihent csendesen a juhok karámján. Kétdalt mellette hevert nagyokat pislogó, két egyforma hegyesfüllű kutyája.
Koszticska, a lány, forró tejből hozta eléje a kukoricásból készült puliszkát s guggolva nézte apjának szótlan étvágyát.
A nap aludni ment a hegyek mögé, a szél kacagva fejezte be játékát a csucskokon. A langyos este álmosan tergette fekete nyáját a völgyek felé... Csend volt...

Koszticska elvette apjától az edényt. Nem szólt és nem várt szót. Ott hagyta az öreget kővé keményedett esti magányában. Bement a sátorba rendet csinálni.

Hosszu csend után hirtelen gyulladt ki ragyogó szemében az esti máglya. Lépteket hallott. Egret csodáló lélekkel reppent valakinek a járása elé...
— Koszticska drága, eljötttem neked jó estét kívánni.
— Köszönöm, Matkó. Vártalak.
S az öreg Petro ott állt mint a sziklaszobor. Se neki nem köszöntek, se ő nem köszönt senkinek. Erős, robusztus alakja betöltötte az egész teret. Néma zsarnoksága ott trónolt keményen a hegy fölött. Matkó és Koszticska suttogva beszéltek.
— Őszre meg lesz a pénz, Koszticska.
— Tudom, Matkó. Sokat keresel. De féltetek a halálsziktától. Soha egy favágó se mert meg-ott fát vágni.
— Nem félek. Megőríz engem az erőm s a kedvesem imája.
Koszticska lehajtott a szép, búszke fejét.
— Hiszen olyan sokat imádkozom a Szűzhez.
A legény bizakodása felgyült, mint áradáskor patakban a víz.
— Elmegyünk a püestroszi oldalra. Ott építünk magunknak házat százasok törzsekből. Olyan, hogy csodájára fognak járni a Kosovák portájakhoz.
— Örülök, Matkó.

Hosszu hallgatás állt be csak azután szólt meg a legény:
— Vasárnapra először lesz tele az apneczi vizgát tava törzsekkel. A pán mérnök mulatságot akar rendezni a vizen. Fluk, mondta, mindenki hozza el a kedvesét... Aztán el gyere Koszticska.
— Ha először értem, Matkó, elmegyek. Majd szólok az öregnek.
— Ne szóljak én?
— Ne. Tudod, hogy ilyenkor csendben kell hagyni.
Átfogták egymás derekát és nem beszéltek többet. Csak a szívük duruzsolt össze s a lelkük álmodott egyforma csodákat a hallgatás tünderkertjében...
S rekedten, tómpán szólt meg az öreg, mintha nem is a karámánál már egedelmeskedni a hangszálat:
— Koszticska!
A lány tudta. Nem kérdezett semmit. Bement a sátorba és egy üttört-kopott bádogesővet vitt ki az öregnek.
— Es ekkor felfigyelt az este... Mindaz a mondanivaló, ami egy hosszú embelenen keresztül kimondatlanul maradt vissza a lélekben, mindaz, amit valaki látott az erdőben, amit hallott a fáktól és amit eltanult a madaraktól, mindaz most zuhogott szét a messzi tájon a havasi kürt csodálatosan szép, tiszta és vissza-visszatérő melódiáin.
Kergetődzött a felhő... De lólt a patak... Nevetett a virág és kacagott a szél... Lezuhantak a fák... Legeltek a juhok... Kicsurrant a tej... És megindult a tutaj...
Havasi kürt...
Azután hirtelen csend lett. A karámban veszedelmet érezve, bégetve gyűrődtek egy csomóba a juhok. Mint a villám patant fel az öreg. Füttyentett a két kutyájának s loholva, ordítva szaladt a karám felé.
— Matkó! Figyelj csak. Baj van a juhoknál.
Felnézett a nagy, erős legény. Zajt hallott ő is. Felkapta a soha el nem hagyott fejszéjét és óriási ugrásokkal a karámnál termett. Dulakodást hallott. Szitkakat, Nyögéseket. Haráryan kiáltott fel:
— Itt vagyok, öreg Petro, ne hagyj magad!

FOGLALÁS HELYETT AZ ADOSZÁGRENDÉZÉS TORVENYES VÉDELMEZ ADÓTERHEK CSÖKKENÉSÉT — AZ IPARI CIKKEK S A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERŐSÍTÉSÉT, AZ



Farmer Tudósító

TISZTÍTOTT állapotban, a vágóhidak horogjain, függve fogják ezentúl osztályozni a sertéseket, amint az ottavai földművelésügyi miniszter elkészül az erre vonatkozó rendelettel. Az eddigi lábon osztályozás sohasem lehetett olyan pontos, mint a tisztított állapotban való minősítés, úgyhogy a kanadai sertés angolai térhódítása várható a régóta esedékes újítás-tól.

1500 VAGON minőségi buza-vetőmagot osztanak szét a magyar gazdák között. Az egyes-egyes termelésre irányuló minőségi buza-vetőmag akció keretében a vetőmag felását és a vasúti szállítási költséget a kormány fizeti, az igénylő gazda a buzáknak csak a budapesti tözsdéi árat tartozik megfizetni. Kistermelőknek még a tözsdéi áról is megtérítenek métermázsánként 1 pengőt. Minden vármegegyben vannak szaporított gazdaságok s így az igénylő kistermelők nagy része élvezheti ezt a kedvezményt.

Kakócán és környékén pusztított legnagyobb mértékben a jégéső, mely nagy kárt okozott a vetésekben, a gyümölcsösökben, kerti veteményekben, sőt a baromfiállományban is. Több ház ablakát is tetőcserepelt is összetörte a dió nagyságu jég s a mezőn tartózkodó gazdák közül sokan megsebesültek a feljükké zúduló jégzavartól. A jégéső után felhőszakadás következett, amely a mélyebben fekvő réteket és szántókat előtölte. Villány, Nagyharány és Siklós környéke szintén sokat szenvedett.

DÉLAFRIKÁT óriási sáskajáráss pusztítja, amely majdnem teljesen letarolta Natal és Zulu-föld cukornád-ültetvényeit. Egyes sáskafelhők 25-30 mérföld hosszúak s oly sürriesek hogy délelben is elsötétítik a napot. A cukornádültetvényesek repülőgépekről arzenport és égő parafinsugarakat fecskendeznek a sáskatömegre. Az idej cukornád termés legalább félmillió tonnával lesz kevesebb a rendes átlagnál.

MAGYAR tudós sietett ismét a gazdatársadalom segítségére. A Népszövetség kábítószerek legküzdevel foglalkozó tanácsadó-bizottsága ülést kizárólag Kabay János magyar vegyész-mérnök eljárásának szentelte, melynek lényege az, hogy a morfiumot nem a nyers ópiumból nyeri, hanem száraz mákszalamból. Igen nagy előnye, hogy új teret nyit a mezőgazdasági termelésnek, állandó jövedelmi forrást és gyártási üzemet biztosít s a gyártás semmiféle különleges gyári berendezést nem igényel. A magyar eljárás valószínűleg forradalmi újítás a morfiumgyártás terén. Az összes nemzetek felszólalói az új magyar felfedezés fontosságát méltatták.

VASZONNAL védik a mazsola termést a görögök. A lancsheli angol gyapotszövő ipar versenyajánlatot nyújtott be 25 millió láb fehérteljesen gyapotrázra szállítására. Az óriási vászonmennyiséggel a mazsola-termést akarják megvédeni a csapadék által okozott károktól.

"TENGERRE MAGYAR!"

Jóllehet a békeszerződés csak azt a pusztá jogot hagyta meg Magyarországnak, hogy a tengeri kereskedelmi hajózáásban a saját lobogója alatt továbbra is résztvehessen, 13 magyar tengeri gőzös 65.000 tonna hordképességgel közeledett magyar lobogó alatt s a gőzösökön 108 magyar tiszt és 216 főnyi magyar legénység teljesített szolgálatot. Az egész világon dúló gazdasági válság elmélyülése következtében visszaesés állt be, úgyhogy ma csupán hét gőzös van magyar lobogó alatt 45 ezer tonna hordképességgel, 50 főnyi tiszt és 130 főnyi legénységi állományú személyzettel. A magyar tengerhajózás tehát otthon elhelyezkedést nem talál embereknek nyújt munkalehetőséget és kereseti lehetőségét. A magyar tengerészaláparra lépőkötől azt várhatjuk, hogy a külföldön működő magyar hajózássalalattal karöltve a magyar kivitelt uttörői lesznek.

NE HAGYJA FELPÉVEZETNI MAGÁT! — KÜZDELMEBEN ÖNNEL VAGYUNK MINDEN TISZTESSÉGES UTON

ÚJ KEZEKRE BIZZA A GYEPLÖT ONTARIO ÉS SASKATCHEWAN

A POLITIKAI KÜZDELEMBE ERŐSZAKOLT VALLÁSI KÉRDÉSEK ONTARIOBAN IS ÉREZTETIK HATÁSUKAT — ÚJRA BARSONYSZÉKBE KERÜL A VETERÁN MOZDONYVEZETŐ — NAGYTAKARITASRA VAN KILÁTÁS A TORONTÓI HIVATALOKBAN

Annak ellenére, hogy Gardiner melleveli képviselő, a diadalmas saskatchewanai liberálisok vezére csak a hét közepén érkezett meg a magyaroktól Raymond mellett Waferton National Parkból — máris tudni vélik beavatott politikai körökben, hogy ki lesz az a nyolc választott férfi, akik a kormány tagjai gyanánt igazgatni fogják Saskatchewan sorsát. Annyi máris kiténik, hogy Gardiner főleg vidéki képviselőkkel válogatja össze munkatársait és ezért a farmerek még azt is meg bocsátják neki, hogy a választás fáradsálmait nem valamelyik tartományi nyaralóhelyen, hanem — Albertában pihenteti ki.

A befentesek biztosra vélik, hogy több olyan képviselő kerül a miniszteri bársonyszékbe, akiknek neve nem csupán ismerős, hanem több-kevesebb népszerűséget jelent magyar vidékeken. Mi több, a reginal parlament elnökeül Parker touchwoodi képviselőt, azaz Székelyföld választottját emlegetik. Nemzetiségi szempontból mindezenesre örvendetes, hogy a német származású Dr. Uhrich lesz ismét a közegészségügyi miniszter, mivel több vezető magyar igen jó viszonyt tart fenn.

Általában az a nézet alakult ki, hogy nyolc, legfeljebb kilenc tagja lesz az új saskatchewanai kormány. A megválasztott képviselők közül különösen a következők nevével emlegetik miniszterekkel kapcsolatban, a már említettek kivül: Davos prince-alberti képviselő lenne az államügyész, Patterson canningtoni képviselő a közművelődésügyi, esetleg utügyi miniszter, továbbá Spence notkueui képviselő a természetvédelem, Taggart swift-currenti képviselő a mezőgazdasági, Parker pellyi képviselő a közigazgatási ügyek, Dunn francisi képviselő a munkásügyek és Kerr reginali képviselő a közmunkák és telefonügyek miniszter. Gardiner a miniszterelnökségen kívül magának tartaná fenn a pénzügyminiszteri tisztséget is.

Ontarióban még nem alakult ki ennyire a helyzet, bárha Hepburn miniszterelnök — az allig 38 esztendő St. Thomas melletti farmer — állandóan tárgyal a vezető liberálisokkal, kik közül a reform-kormányt megígért torontói minisztérium tagjait kiválogatja. Maga Hepburn, akit szétlétben-hosszában csak "Mitch" néven becéznek hível, mindaddig nem nyilatkozott a sajátjának, hogy kikkel fogja megosztani a közigazgatási gondjait. Az sem dől még el egészen, hogy miképpen fogják kinevezni az új kormányt, hiszen Hepburn nyíltan ellene szegült a kormányzó tisztségnek, sőt bejelentette, hogy az ő kormányja egyetlen centet sem utal ki Bruce ontariói kormányzóknak.

Mint érdekességet emlegetik Heenan volt birodalmi munkügyi miniszter előrelátható tagságát a torontói kormányban, még pedig mint föld- és erdő-

ügyi miniszter. Annak ellenére, hogy Heenan egész életét a birodalmi és nem a tartományi politikában töltötte, kinevezését pártindokokkal magyarázzák. Míg ugyanis az Idén Sasatchewanban aránnyal kevés szerepet játszott a vallási kérdés — még a hírhedt Ku Klux Klan sem igen verte a nagydobot — Ontarióban a konzervatívok kifejezetten katolikus-ellenes magatartásuknak köszön-

Lugkövet ivott egy halmoki magyar

G. Tóth István, aki a Pest megyei Örszentmiklósról vándorolt Kanadába, hosszabb idő óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Betegségének gyógyíthatatlanságáról azonban adig nem tudott, míg Saskatoonba nem ment, ahol alapos orvosi vizsgálatnak vetette alá magát. Ott tudta aztán meg, hogy az élettől már nem sokat remélhet.

Rövidesen haza is jött s megérkezése után harmadnapra önkézevel véget vetett életének. Ezt megelőzően búcsulevelet írt családjának s azután utolsó centjeivel vásárolt lugköldöt ivott. Orvosi gyorssegély s gondos kórházi ápolás már nem segíthetett rajta és kínos szenvedések után kilehelte lelkét.

Temetéséről a Yorkton környéki magyarság gondcsodát s különösen a halmoklak vetőköt ki rúszkelt áldozatosan, hogy tisztes temetésben részesülhessen bologtalan honfitársunk. A temetés a halmoki ma-

retik részben veszítet. Így került azután az Ir Heenan, a CNR veterán mondonyvezetőjének személye előtérbe.

Még újságíró-tagja is lesz a torontói kormányban, még pedig Lyon, a "Toronto Globe" volt szerkesztője, aki a tartományi villamosművek igazgatását venné át — remélhetőleg a nem kanadai származású munkásságot illetőleg nagyobb megértéssel, mint azt a "Globe" részéről sokszor tapasztalhattuk. Államügyészként Roebuck képviselőt emlegetik. Marshall peeli honatya földművelésügyi miniszter lenne, Nixon pénzügyminiszter és valószínűleg tárcát kap még Dr. Simpson smucoel és Mc-Questen hamilton-essetworthli képviselő is.

30 ezerrel több a szomjas ember Saskatchewanban

Vége mindeneségy saskatchewanai kerület beklüde Regnába a sör poharakénti kímérésére vonatkozó szavazatokat. Egyidőben attól tartottak, hogy a nedvesek elmaradnak a szárazak mögött, végeredményben azonban mégis csak a sörpárti "Yes" szavazatok maradtak tulsúlyban.

Miután 191,722 szavazó tartja kívánatosnak a sörnek szállodákban való kímérését, viszont 161,592 saskatchewanai szavazó ellene, a nedvesek eszerint 30,130 többséggel győztek. Állítólag ez a többség még na-

gyobb lett volna, ha ellenőrizhetetlen forrásból mindenféle vad mendemonda nem kelt volna szárnyra.

Midőn a szavazók arról hallottak rebesgetni, hogy a gazolin-állomásokon is árusítanak majd pohársört, sokan megváltoztatták eredeti álláspontjukat és a poharakénti kímérés ellen szavaztak. Kiváncsian várják tehát Saskatchewanban, hogy mennyiben igazolódik be majd a "No"-val szavazók gyanakvása, hiszen a kormány ígéretet tett, hogy csak a meglévő jobb szállodák kapnak sörmérési engedélyt.

Szomorú revíziós „tojás-rántotta”

Most volt tizenöt esztendeje annak hogy az Óháza megbízottai a háálraitét ember mindenre elszánt keserűségével Trianonban aláírták azt a békeparancsot, mely az ezeréves Magyarországot megfosztotta természetes határaitól, lakóitól és koldussá, földönfutóvá tette a magyart.

Tizenöt esztendő óta hasztalan bizonyítgatja a megcsönkített ország a maga szent igazát, hasztalan ismerik el, hogy a Duna völgyének újabb és igaz-

TURRET
FINE CUT
CIGARETTA DOHÁNYBÓL

Minőség amit lehetetlen másolni és "POKER HANDS" kártyákat ingyen

Ajánljuk a "CHANTECLER" és "VOGUE" cigarettapapírokat.